附件 1 

2023年河南省本科高校产教融合研究项目
立 项 指 南

为贯彻落实《河南省本科高等学校深化产教融合促进高质量发展行动计划》，持续深化产教融合，强力推进校企合作，精准对接产业需求，助力我省实施创新驱动、科教兴省、人才强省战略实施，提高人才培养质量、促进我省经济转型升级、培育经济发展新动能，特制定 2023年度产教融合研究项目立项指南。 
一、重点项目立项领域 
开展产教融合运行和发展机制研究，建立健全产教融合项目分类考核评估机制，实施产教融合效能测评，深入探索规范而完善的制度体系和运转高效的组织运作机制；探索产教融合、协同育人的人才培养新模式，把企业技术及服务的领先优势与高校学科知识教学优势相结合；开展专业人才培养模式改革，搭建以行业为依托、院校为基础、企业为纽带的产教融合一体化双创平台；打造以产业需求为导向的特色化模块课程体系，构建产教一体化的课程体系；搭建适应产业发展的新型人才培养实践平台，打造产教融合特色鲜明的育人品牌。本领域项目可参考如下（不限于）选题： 
（一）聚焦产业需求模块 
1.十大战略新兴产业和六大战略支柱产业相关领域的产教融合实践与创新 
2.产教融合视域下产业学院（或特色行业学院）建设及运行模式研究与实践 
3.产教融合效能评价体系和机制研究与实践 
4.产教融合视域下专业设置随产业发展动态调整的实证研究 
（二）关注人才培养模块 
1.产教融合人才培养模式的有效性评价研究 
2.产教融合人才培养模式的研究与实践 
3.产教融合多元协同育人机制研究与实践 
4.基于产教深度融合的人才培养共同体的构建研究 
5.产教融合背景下的教学与育人模式创新研究与实践 
6.产教融合视域下产学研用协同育人体制机制研究 
7.产教融合视域下创新型人才培养课程体系研究与实践 
（三）注重实践能力培养模块 
1.产教融合视域下校企合作实训基地建设研究与实践 
2.产教融合一体化双创平台研究与实践 
3.产教融合教师实践流动站运行机制研究与实践 
4.产教融合视域下师资队伍建设机制研究 
5.“产教融合、校企合作”共建高校实践教学体系研究与实践 
二、一般项目立项领域 
（一）课程体系改革 
对标国际工程认证标准，聚焦工程创新能力培养，探索基于“解决复杂工程问题”能力培养的嵌入式课程体系。联合企业开发特色课程，通过理论课程与职业能力标准对接、实训课程与岗位对接、教学课程与生产实践对接，形成适合本校、本区域经济发展的创新创业教育课程结构体系。利用校内实践教学平台与企业平台，以专业理论学习、专业技能实训、科研能力培养和创新创业教育相互促进为主线，构建产教一体的专业实践课程体系。 
（二）教学模式创新 
通过搭建产教融合对接平台，面向高校专业和教师，由企业提供师资、技术、平台、案例等方面的支持，开展合作式、任务式、项目式、企业实操等教学模式综合改革研究与实践，探索以行业逻辑为基础的学科交叉课程教学模式创新，开展特色鲜明的产教融合在线开放课程建设，推动精品在线开放课程和线上线下混合教学模式广泛应用。 
（三）教学资源建设 
适应教育新形势，充分利用信息化技术，开展产教深度融合的基于微课、慕课等课程资源建设和创新教学应用研究，校企协同共同开发、完善课程教学资源，充分利用 AI、人工智能等技术手段开发数字教材等新形态教学资源，丰富教学资源形式，开展跨校际的校企合作优质教学资源建设与共享机制研究与实践，全面推动教学资源的建设。 
（四）教学内容和方法创新 
校企合作探索如何将产业和技术的最新发展、行业对人才培养的最新要求引入教学过程；推动教学内容更新，深入开展课程内容与行业标准、生产流程、项目开发等产业需求科学对接研究；深入研究、挖掘、推广基于新技术、新模式、新业态的教学内容、工程案例、教学方法；改革教学方式，探索启发式、探究式等教学方法改革。 
开展产教融合教学改革效果评价研究，探索 AI 赋能课程教学质量评价体系与动态监测研究；开展产教融合类课程学习评价与教学效果、教学质量提升研究；利用新一代信息技术和综合服务平台，探索与实践实践教学多样化评价方法研究等。 
（五）实践教学创新 
以行业企业技术革新项目为依托，基于行业企业产品、技术和生产流程，创新实践教学内容、方法、手段。充分利用科技产业园、行业龙头企业等优质资源，实施以新技术生产流程为实践模板的模块化、全学程工程训练，探索以真实生产线环境开展浸润式实景、实操、实地的实践教学方法。开展行业企业的真实项目、产品设计等作为课程设计和毕业设计（论文）等实践环节课程体系改革与实践，探索校企双方联合指导培养学生创新精神和实践动手能力的具体路径和方法，实施校企交替的“全链式”实践教学模式，提高学生专业能力和创新意识。 
（六）竞赛促进教学 
研究校企合作举办各类学科竞赛和创新创业赛事，企业深度参与助力高校创新创业教育改革，开展以企业真实场景为基础的学科竞赛体系研究，探索“产学并行、训赛相长”创新创业人才培养路径，以竞赛为载体培养学生科技创新能力，推动学生与企业有效对接，为企业输送高质量综合型人才，实现校企合作互利双赢。


